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de BLANCHETY (BIANCHETTI I)
inkl. CLERICI

II.7
Bianchetti  Maria, ~ 8.7.1744 Pernes /  Notre-Dame-de-Nazareth (Paten:  nob. d. Gabriel
Blasius  de  St.Marie anstelle  von nob.  d.  Benedictus  de  Blanchety,  archidiacon  der
Kathedralkirche von Orange, ihr Großonkel; und Maria Rosa de Lily de Gardane, also ihre
Großmutter), + 26.3.1803 Bologna (60 anni), im Palazzo in S. Procolo in der Via Vascelli, # in
der  Osservanza,  oo  6.7.1767  Avignon,  Pfarre  S.Simporiano  (St.  Symphorien)  Girolamo
Ranuzzi (1724-1784)
Vermutlich seit etwa 1763 in Bologna, da ihr Vater 1764 hier das Amt des Senators antritt 1.
Der  Heiratsvertrag  wurde  am 30.6.1767  in  Avignon  aufgesetzt.  Die  Mitgift  bestand  in
10.000 scudi romani, zuzüglich 1.200 scudi, die ihre Großmutter "Gabrielle de Monery"
beisteuern will.

III.14
Bianchetti (de Blanchety)  César Elzear  Josèph,  *  7.12,  ~  8.12.1717  Avignon-
St.Symphorien [ex 2°, Paten: Elzearius Josephus Guintrandy J.Dr., Anna Theresia Monery],
+ 11.4.1769 Bologna, oo 5.5.1742 (Avignon-St.Agricol; Zeugen: D. Joseph de Brassier de
Jocas2,  Joseph  Borrel  artificier)  Caterine  Marie  de  Gardane  (1719-1753),  Tochter  des
Josèph (Cesar) Severin de Gardane in Pernes und der Marie Rose de Lily. 

Seigneur de La Motte. Römischer Graf durch päpstliches Breve von Papt Benedikt
(XIV): 7.9.1742 Graf von Falcino. Leutnant einer Kompanie chevaux legers in der Grafschaft
Venaissin resp. in Avignon. Die Heirat 1742 hat in Avignon stattgefunden, aber die Familie hat
dann sofort in Pernes ihren Wohnsitz genommen, wo die Kinder geboren wurden, z.T starben
und schließlich 1753 seine Ehefrau. In einer « Memoire genealogique » ist «Cesar Elzear
Joesph de Blanchetti» als Nachfolger von Gütern und Rechten des Hauses «de Gardane» in
der Stadt Pernes verzeichnet3. Konkret wird dort fol.132 am 28.3.1749 Messire Caesar Elzear
Joseph de Blancheti comme mari de dame Catherina de Gardane, fille de Messire Caesar
Severin de Gardane de la ville de Pernes genannt4.  Diese Rechtsnachfolge wird bestätigt
durch den Wohnsitz der Familie in Pernes, d.h. wohl im Haus oder einem anderen Besitz der

1 Auch Guidicini, Cose not, p.69 gibt das Jahr 1763 als Umzug der Familie nach Bologna an.
2 Cousin des Vaters  der  Braut;  Joseph   ~ 15.5.1695 Pernes als Sohn des Gabriel  Brassier;  oo 17.6.1726 Pernes,

Thérese d’Anselme de Grugières (2 Kinder).
3 Catalogue  general  des  manuscrits  des  bibliotheques  publiques  de  France,  XXIX,  Avignon,  par  L.H.  Labande,

Tom.III, 1.partie, 1897, p.212: nr.3287 – archives des hospices d'Avignon, fol.130. Davor sind erwähnt: Fol. 101.
Certificat d' achat de pension par Charles Gardane, docteur en droits. 14 mai 1577. — Fol. 102. Mémoires pour le
procès entre les héritiers d'Antoine de Gardane, contre Favier, fermier des droits domaniaux de Sarrians. 1628-1631.
— Fol. 130. «Mémoire généalogique ...“ - auch diese Überlieferung legt nahe, daß die genannten Gardane eben mit
den Blanchety direkt verwandt sind. 

4 Ms nr.3287, fol.133: die Abschrift des Notsariatsaktes von 1749 auf fol. 133, dabei „Caesar Severin“ statt „Joseph
Severin“.  Das Schriftstück umfaßt viele Abschriften von Notarsakten, die bestimmte Güter im Stadtviertel de Fargues
betreffen.
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Schwiegereltern. Dans les Archives des familles Cambis et Vidaud existe la correspondance
adressée à Joseph-Louis-Dominique de Cambis, marquis de Velleron - suit l'indication des
signataires des lettres, u.a. fol. 200: Blanchetti, de Pernes et d'Avignon (1752-1761) 5. Dans
les Archives des familles Doni et Fournier d'AuItane se trouve la correspondance adressée à
Françoise  de  Brunet  de  Villeneuve,  marquise  de  Doni:  fol.  55,  „Blanchety,  d'Avignon“
(1758)6. 1754 ist Cesar der Besitzer des hôtel de Blanchetti, 1760 wird es neu erbaut auf der
Basis eines älteren Hauses; 1761 Erbe des italienischen Zweiges; 1763 mit der Familie nach
Bologna  umgezogen7;  1764  Senator  durch  Clemens  XIII;  die  Mitteilung,  daß  l'abbé  de
Massilian parmi ses notes manuscrites, conservées à la Bibliothèque du Musée Calvet, à
Avignon, indiquant que l'exemplaire vu par ce chercheur se trouvait, au XVIII. siècle, chez M.
de Blanchetti, könnte sich auf César beziehen8. 

8  Kinder  von  ihnen  sind  nachgewiesen,  alle  in  Pernes:  Pierre Paul  Joseph
(~21.3.1743, Paten: Paulus Petrus de Lily, vermutl. Großonkel und Gabriella de Monery, die
Großmutter, +1813, Senator in Bologna, oo Aurelia Monti Bendini), Catherine Marie (1744-
1803,  oo Ranuzzi),  François Marie  Stanislas (~ 3.8.1745,  Paten:  sein  Bruder  (!)  Petrus
Paulus Josephus de Blanchety, Maria Anna Girardi für Joanna Maria de Blanchety, Nonne in
monasterio verbi incarnati in Avignon9; +1832; oo 1773 Henriette Catherine Pérrier du Petit
Bois10);  François Régis (~27.11.1746, Paten: sein Bruder P.P.J., Maria Anna Girard anstelle
von Margarita Rosa de Blanchety, Nonne im Kloster verbi incarnati in Avignon; Général major
colonel, 178611); Ludovicus Stephanus Agricolus (~4.9.1748, Paten: sein Bruder Stanislaus,
Maria Anna Gerard anstelle von Joanna de Blanchety,  Nonne in der Abtei S.Laurentii  in
Avignon; gen.  9.1772 + 1791, Kanoniker in A. und Vikar in Chartres12); Theresia Secundina
(~15.1.1751,  Paten:  ihr  Bruder  Petrus  Paulus  Joseph,  Maria  Anna  Girard,  +5.8.1751);
Joannes  Baptista  Bernardus  Godefridus  (~9.11.1749,  Paten:  sein  Bruder  Joseph  Petrus
Paulus, Maria Anna Girard anstelle von Genoveva de Soissons, Nonne  in conventu verbi
incarnati in Avignon, +2.5.1752); François Michel (~10.10.1753, Paten: sein Bruder P.P.J. und
Maria Geraud; Lieutnant, + 1792).

IV.28
de  Blanchety  François,  ~  24.8.1662  Avignon-St.Symphorien  [ex  1°;  Paten:  Franciscus
Blan[...] JUD, wohl der Großonkel, und Catarina de Siffredy, d.i. wohl die Großmutter], +
22.11.1734 Avignon St. Symphorien als Seigneur de la Motte, illustrissimus comes; oo (a)
26.3.1678 Marseille, l'eglise Saint-Martin13 Françoise d’Aguillenqui-Pontevès de Chateaufort

5 Catalogue  general  des  manuscrits  des  bibliotheques  publiques  de  France,  XXIX,  Avignon,  par  L.H.  Labande,
Tom.III, 1.partie, 1897, p.326: nr.3468-3471.

6 Catalogue  general  des  manuscrits  des  bibliotheques  publiques  de  France,  XXIX,  Avignon,  par  L.H.  Labande,
Tom.III, 1.partie, 1897, p.405: nr.3668-3675.

7 Guidicini, Cose not., p.70.
8 Bulletin du bibliographie 1894, p.459; auf p.456 ist die Rede von einm Buch des Raymond Lulle, im Besitz von de

Blanchetti.
9 L'Ordine del Verbo Incarnato, basate sulla regola di Sant'Agostino, wurde 1639 nach Avignon verlegt, nachdem er

1625 in Roanne gegründet und 1627 nach Lyon umgesiedelt worden war.
10 Anläßlich  der  Heirat  Blanchety/de  Perrier  du  Petit  Bois  erfolgt  17.2.1774  eine  Beleidigung,  date  de  l'acte

15.10.1773 (Registres des insinuations du Châtelet de Paris. Lettres D.-E. (1761-1791). Inventaire méthodique dans
l'ordre alphabétique des noms des parties  (Y//395-Y//494, hier   Y //  435,  fol.131 v.  -  https://www.siv.archives-
nationales.culture.gouv.fr/siv/rechercheconsultation/consultation/ir/pdfIR.action?irId=FRAN_IR_005857).

11 Genannt als Jean-François-Regis de Blanchety d'Avignon, in: Edouard Mechin, L'enseignement en Provence avant
la révolution: annales du Collège royal Bourbon d'Aix, depuis les premières démarches faites pour sa fondation
jusqu'au 7 ventose an iii, époque de sa suppression. Manuscrits & documents originaux, Band 3 (1892), p.472.

12 Inv. Sommaire des Arch. Dep., ed. Marie Z. Isnard, 1908, p.691: Procès, par noble Joseph-Etienne-François  de
Blanchety, écuyer, officier d'une compagnie d'Invalides, contre Joseph Richaud, « qui avait crevé l'œil avec un coup
de couteau à sa chienne de chasse », avril 1761.- « Information prise par ...

13 Tatsächlich hat Francois 15-jährig geheiratet ! „Françoise d’Aguillenqui de Ponteves baptisée le 23 novembre 1654
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(*1654,  +11.3.1714  Av.  St.Symphorien),  fille  de  Mathieu,  gentilhomme  ordinaire  de  la
chambre du roi e de Anne de Castillon14; oo (b) 24.4.1704 nach Stammbaum Blanchety, aber
richtig  ist  171415 Avignon,  bestätigt  laut  Eintrag  in  Avignon,  St.Marie  (la  principale)  am
24.4.1714  (Trauzeugen:  Nicolas  de  Guintrandy,  *3.6.1671,  Onkel  der  Braut;  Nicolas  de
Cambris, Pierre Madon de Chateaublanc – letzterer evtl. aus Visan16) Gabrielle de Monery
(1687-1772), die 1767 als Großmutter der Maria Bianchetti genannt wird. Tochter des Jean
Joseph de Moneri17 e Gabrielle de Guintrandy.

Er gehört zu den Erben jenes Jean-Baptiste de Blanchety (1626-1714), qui  vendirent
en 1717 le Mas Chauvet et plusieurs hectares de terres de labour à la famille Chauvet (s.u.);
Seigneur de la Motte18. Evtl. jener «M. de la Mothe», den Madame de Simiane 1730 in einem
Brief  an  Marquis  de  Caumont  erwähnt19.  Erwirbt  1730  jenes  maison  d'angle,  hôtel  de
Blanchetti, rue de la croix nr.3, heute rue de pape Clement VI bzw. 3, place de la bulle, das
1760 umgebaut wird20 - 1742 hat seine Witwe im Osten des Hauses, in der gleichen Straße
eine  écurie  und eine  remise erworben,  verkauft  von Charles-Bernard  de Guilhem;  1732
kommissarischer  Erbe des Cesare  Bianchetti  in  Bologna,  Senator  X seiner  Familie,  mit
dessen  Tod  (1733)  dessen  Familie  in  B.  ausgestorben  ist.  Hat  2  Töchter  unbekannten
Vornamens aus 2. Ehe, die als Nonnen in Avignon leben. Nach P. SILVANI FRASSATI ist
eine Tochter Agnès Therèse de B., +5.9.1738 Avignon-St.Symphorien, eine weitere Therèse
Françoise de B., +1723, religieuse21.

en l’église de Barjols (parrain Me Guillen Grognard, marraine Marguerite Lombard), épouse le 26 mars 1678 à
Marseille, en l’église Saint-Martin, avec dispenses de publication et du temps, François de Blanchetti seigneur de la
Motte, habitant d’Avignon, âgé de 15 ans, né à Avignon le 24 août 1662, fils de Jean-Baptiste, seigneur de la Motte,
et de Françoise d’Henrici. Il se remarie le 24 avril 1714 à Avignon à Gabrielle de Monery et meurt le 22 novembre
1734 à Avignon, âgé de 72 ans“ (http://genobco.free.fr/provence/Aguillenquy1.htm);. Vgl.: „D’Honoré Aguilhenqui,
apothicaire, est né Jean Aguillenquy, trésorier des Etats de Provence en 1606, qui avait épousé une Pontevès, fille
cadette du sieur d’Amirat, capitaine et viguier de Barjols, et cousine de l’humaniste Fabri de Peiresc. Des nombreux
enfants  nés  de ce mariage,  deux s’illustrent  dans l’Eglise:  François  d’Aguillenquy (1599-1674),  archidiacre du
diocèse de Rouen et grand vicaire de Pontoise, qui se signale par son courage lors de la peste à Pontoise en 1638, et
Françoise, connue sous le nom de Mère Agnès d’Aguillenquy (1602-1672) abbesse des capucines de Marseille,
morte en odeur de sainteté, dont la vie spirituelle est publiée dès le lendemain de sa mort, en 1673, par le R. P. Marc
de Bauduen (Antoine Bec), puis en 1740 par le R. P. Hyacinthe de Verclos. Mathieu d’Aguillenquy (1617-1675),
dernier enfant, est gentilhomme ordinaire du roi et se retire dans le pays de sa mère. Il laisse une fille mariée en
1678 au sieur de Blanchetti, d’Avignon, et un fils, mouquetaire, chevalier des ordres du Mont-Carmel et de Saint-
Lazare, marié sur le tard à Marseille, sans postérité“.

14 Mathieu d’Aguillenquy écuyer de Barjols, gentilhomme ordinaire de la chambre du roi, baptisé le 8 octobre 1617 à
Barjols (parrain Mathieu Gras prévôt de Barjols, marraine Anne Estienne dame de Salernes), décédé le 8 septembre
1675 à Brignoles, âgé de 57 ans, inhumé le lendemain aux Augustins de Barjols, épouse Anne de Castillon prob.
fille de Frédéric, écuyer de Marseille, sieur du Castellet, et de Polixène de Guiran. Elle se remarie en 1678 à Jean-
Baptiste de Blanchetti seigneur de la Motte, d’Avignon, veuf de Françoise d’Henrici, et meurt à l’âge d’environ 61
ans  le  27  octobre  1689,  inhumée  le  lendemain  à  Barjols  dans  l’église  des  Augustins
(http://genobco.free.fr/provence/Aguillenquy1.htm). 

15 Jedenfalls verzeichnet GeneaNet für 1714 zwei Heiraten Blanchety in Avignon, einmal in St. Marie (la principale)
zum  anderen  in  paroisse  St.  Symphorien.  Schon  1643  hat  in  dieser  Pfarrei  eine  Heirat  eines/r  Blanchety
stattgefunden.

16  Vgl. den noble Jean-Pierre Madon, seigneur de Château- blanc, de Visan. 
17 Der  Vater  nach:  Lettre  de  M.  Fabry  de  Chauteaubrun  sur  la  noblesse  avignonaise  et  comtadine  en  1715.

Réimpression avec suite pour les familles qui y sont nommées [1720; impr. de Bonnet fils, 1862], p.67, ann.95.
18 Ca. 5 km nördlich von Avignon befindet sich die Örtlichkeit Īle de la Motte, 84000 Avignon; Inventaire sommaire...,

Archives departementales: Archeveche d'Avignon, ed. Duhamel/Le Fonte Reaulx (1914), 192 nennt eine „Memoire
sur  le  lieu  de  la  Motte“  von 1676 (fol.159)  bzw.  „13.9.1676 de  Hyacinthe  Libelli,  vicelegat,  a  l'intendant  de
Languedoc au sujet de la souverainite de La Motte (fol.1.)“.

19 Marie de Rabutin-Chantal de Sevigne; Lettres de Madame de Sevigne, de sa famille e de ses amies: Lettres, 1862,
p.46, n.22 und Anm.1.

20 Congres archeologique de France 21 (1963), p.150.
21 Angaben von Paule Silvani Frassati über geneanet; die beiden Töchter müßten dann aus der 1. Ehe ihres Vaters

stammen.
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V.56
de Blanchety Jean Baptiste, ~ 22.12.1626 Avignon-St.Symphorien, + 25.1.1714 Avignon, #
Kirche S.Symphorien (88 Jahre alt); oo (a) 2.2.1661 Avignon-St.Agricol Françoise Delphine
d‘Henrici, *1636 als  Tochter von Jean d'Henrici u.d. Catharina de Siffredy; sie + 19.11.1672
Avignon, # 20.11. Kirche St.Symphorien, oo (b) 167822 Anne de Castillon du Castelet des
marquises du Castelet en Provence, verwitwete d'Aguillenquy (s.o.) (+ 27.10.1689).

Seigneur de Bomp23 und de la Motte.  In den Seigneurie von La Motte evtl. seinem
Cousin François nach dessen Tod 1678 nachgefolgt, da dieser keine Kinder gehabt zu haben
scheint. 1646 Doktor im Zivilrecht. Inschrift von 1695: ANNO DOMINI MDCXCV HAEC AULA
ILLUSTRIUM DD. JURIS UTRIUSQUE DOCTORUM AGGREGATORUM CONCESSU ET
BENIGNITATE  PROMOVENTE  NOBILISSIMO  DOMINO  JOANNE  BAPTISTA  DE
BLANCHETY DOMINO  DE  LA  MOTTE  PRIMICERIO  PERILLUSTRI  STUDIOSORUM
ANGELICIE  PHILOSOPHIE  USDI  AC   COMMODO  REFICIEBATUR,  APTABATUR,
ORNABATUR; REFECTA, APTATA, ORNATA DOCTORI ANGELICO DICABATUR. ANNO
VERO  ... 24. 'Un Mas Blanc à Rognonas:  Il  existe par contre un quartier ancestralement
nommé "Mas Blanc" au terroir de Rognonas et à l’ouest de cette ville. Or il y avait dès le
XVIIème  siècle  une  famille  noble  avignonnaise,  les  de  BLANCHETY,  originaire  de
Bologne. Ils se firent construire un bel hôtel particulier en 1730 à Avignon au bout de la rue
de la Croix et étaient propriétaires de grandes terres de part et d’autres de la route d’Arles
à Avignon. Il est certain que les héritiers d’un Jean-Baptiste de BLANCHETY (1620-1714)
vendirent en 1717 le Mas Chauvet et plusieurs hectares de terres de labour à la famille
CHAUVET qui  a  attaché son nom à ce  mas.  Il  est  probable  que le  souvenir  des de
BLANCHETY se perpétue à Rognonas à travers leur nom et sous forme de "Mas Blanc".
Sur  le  cadastre  de  1834 de Rognonas on  trouve  même un  habitant  local  surnommé
"Blancheti"25'.
Weitere  Kinder  sind  Francisca  Delphina  (~27.9.1663  Av.  St.Symph.,  Nonne),  Joanna
(~6.10.1664, 1681 Nonne der Benediktinerabtei St. Laurent, Patin 4.9.1748 - s.o), Josephus
Joannes  (~10.11.1665),  Theresia  (~15.9.1668),  Catharina  (~28.11.1669),  Benedictus
(~5.3.1671; d.i. Benoit / Bénézet Erzdiakon der Kathedrale von Orange, Prior von St. Pons
und Protonotaire apost.,  1744 Taufpate s.o.),  Joannes Baptista (~2.9.1672),  sowie (nicht
bestätigt im Taufbuch von St. Symphorien) Orazio, Capitaine im Dienst von St.Siège und des
Herzogs von Lorraine.

VI.112
de Blanchety  Jean Baptiste,  ~  4.6.1577 Avignon [nicht  bestätigt  in  St.Symphorien26],  +
12.7.1656  Avignon  [nicht  bestätigt  in  St.Symph.];  oo  6.11.1605  Avignon-St.  Symphorien
Perneta  de  Rastellis  cavalionensis,  *  ca.  1585  (Cavaillon),  bei  der  Taufe  1626  als
Bernette de Rastellis, vermutlich Tochter von Charles de Rastel (* post 1525, + post 1584,
Sohn des Honoré) – angeblich laut Stammtafel Blanchety aber  Tochter des Honoré de
Rastel und der Jeanne d’Agar [diese Pernette oo vor 8.1556 mit Pierre de St.Sixt, capitaine

22 Diese Jahresangabe bestätigt nach: Lettre de M. Fabry de Chauteaubrun sur la noblesse avignonaise et comtadine en
1715. Réimpression avec suite pour les familles qui y sont nommées [1720; impr.  de Bonnet fils, 1862], p.67,
ann.95. sowie Gustave Chaix d'Est-Ange, Disctionnaire des familles francaises anciennes ou notables a la fin du
XIXe siecle, t.8: „...fils, Jean-Baptiste, marié d'abord à Françoise  d'Henrici, se remaria à Jeanne de Castillon par
contrat de 1678 dans lequel il... (Avignon – 1678).

23 Bisher nicht identifizierter Ort; die Angabe stammt aus dem italienischen Stammbaum.
24 Catalogue  de  la  Bibliothèque  de  l'Académie  de  Vaucluse":  2d  series,  v.  14  (1886),  p.144,  desgl.  in:  Bulletin

historique et archeologiques de Vaucluse 1880, p.409..
25 Denis Martin, e Mas Blanc de Barbentane (http://barbentane.provence.free.fr/barbentana-mas-blanc.pdf).
26 Die Taufbücher dieser Pfarrei von 1572-1594 fehlen.
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oder  gouverneur  des  château  de  Sorgues  und  1563  Konsul  in  Avignon,  +  17.5.1580
Beaucaire oder Bedarrides durch einen Unfall; ihr Sohn, Charles de Saint-Sixt (*25.3.1557
Avignon) war 1598-1614 Bischof von Riez].  Mit diesen Daten kann Pernette altershalber
nicht die Mutter von Elisabeth de Bl. (*1606) bis Jean Baptiste de Blanchety (1626-1714)
und Charles (165627; +1660, Dr. iur. angebl. 1627) sein, aber auch nicht als verwitwete
St.Sixt  die  Ehefrau  des  Blanchety.  Denn  zwischen  ihrer  Verwitwung  (1580)  und
Wiederverheiratung (1605) lägen 25 Jahre. M.E. fällt Pernette de Rastel / St.Sixt (* ca.
1530/35 oder früher) als Ehefrau des Blanchety aus; diese jüngere Pernette kann dann
nur  eine  Nichte  der  Pernette  de  St.  Sixt  sein,  also  von  einem  von  deren  Brüdern
abstammen: Charles de Rastel (ecuyer, erwähnt 1584) oder Claude de Rastel (1. consul
de Cavaillon im Jahr 1575), von denen aber keine Ehefrauen oder Kinder bekannt sind28.
Offensichtlich gab es nur Töchter (Pernette und Anne), denn Brüder (Erben) wären in den
Genealogien erwähnt worden. Pernette wird als Ehefrau des Blanchety sowie als Erbin im
Zusammenhang mit einer Mitgift genannt: « Quietance pat [...][...] en faveur de Jean de
Lieutaud, ecuyer de Tarascon et Jean-Francois son fils 800 d'accomp.. de dot do ludit
Renee  provenant  due  derniers  exiges  [...][...]  du  dit  Jean  de  Lieutaud  et  d'Anne  de
Rastellis  sa  femme,  de  Jean-Baptist  Blanchet,  docteur  en  droit  d'Avignon,  mari  de
Pernette de Rastellis, héritière  de Catherine  de Tournatoris  de Canillac, tante  de Jean-
Francois, pour soldo de dot […] a ladite Anne de Rastellis ...29»; somit dürfte Anne de
Rastellis  oo  3.11.1596 Jean Lieutaud  (Sohn des noble  Louis  de  L.  aus  Tarascon,  oo
7.11.1563 Francoise Durand) die Schwester von Pernette sein – Pernette wäre Erbin ihres
Schwagers und Neffen; jene «Catherine de Tornatoris de Canillac» könnte evtl. Identisch
sein mit Catherine de Tornatoris de Ferre, Tochter des Anthoine de Tornatoris, Sieur von
Canilhac u.d. Jeanne de Ferre, die am 14.5.1567 in Sault den Felix de Bernardy geheiratet
hatte30 .

1599  docteur  en  droit;  1645  Contestation  entre  Jean-Baptiste  et  Balthazar  de
Blanchetti frères, d'une part e Nicolas Scene, jardinier au sujet des servitudes de passage
que celui-ci creait sur leur jardin; 16[..] poursuites de Jean-Baptiste de Blancheti contre la
confrerie des penitents blancs de Morieres, a l'effet faire contraindre celle-ci a vouter un
passage allant a sa chapelle; vgl. Concession et reconnaissance de l'espacier de M. de
Blanchety (1644-1690)31.  9.11.1649  comme  primicier  de  l'Université „noble  et  illustre
personne Jean-Baptiste Blanchetti“ bei der Verleihung du diplome de docteur en droits en
faveur de noble messire Gilles Carmejane sous l'autorite de chancelier de l'Universite; „Son
tour de voter étant venu, périllustre seigneur Jean- Baptiste de Blanchetty, primicier, l'invita à
venir  déposer  sa  balotte;  par  deux  fois,  l'irascible  docteur  fit  le  sourd;  à  la  troisième
sommation,  et  quand  le  primicier  l'eut  ...“ 32.  Jean-Baptiste,  Francois  et  Baltazard  de
Blanchety de la Mothe gehören zu den confrères de chapelle de la devote compagnie des

27 „Noble Charles de Blanchety, citoyen d'Avignon e l'un des principaux habitants de Fournès a prete plus de 3000 l.
qu'il  reclame“  -  rombursement  26.11.1657  (Deliberation  de  Fournes  aufgrund  von  Einquartierungen  von
Kriegsleuten im Winter 1656, in: Archives de Gard, p.264 – d.i. Gemeinde St. Laurent-des-Arbres im Departement
Garde). Nochmals als „noble Charles de Blanchetty, citoyen d'Avignon“ am 11.8. (...) erwähnt in: Inv. somm. des
archives depart.: Gard, 1904, von Edouard Bondurand, p.259.

28 Ihr Bruder Elzear de R. (+1596) war abbe de Semanque, eveque de Riez 1585.  Chronologisch denkbar wäre auch,
daß Pernette eine Enkelin von Charles oder Claude sein könnte – freilich ist von einem Sohn von diesen nichts
bekannt.

29 Inventaire sommaire des Archives departementales  anterieures a 1790, Archive dep. de Var, 2, 1896, p.410.
30 Jean Gallian, s.v. de Tornatoris; 1578 le notaire Paris Hortie mentionne Catherine de Tornatoris des Ferres comme

petite fille de noble François Ferre (Alain Servel, Histoire de la notabilité en pays d'Apt aux XVIe et XVIIe siècles:
les mécanismes d'ascension sociale, 2009, p.99).

31 Inv. Sommarie des archives departementales de Vaucluse, ed. L. Duhamel, 1954, p.117.
32 Bulletin historique e archeologique de Vaucluse, 1880, p.408.
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Penitents gris d'Avignon33. Auf ihn könnte sich eine Nennung in Orange von 1649 (Giovanni
Battista Blanchety) beziehen34. Bei d’Adhémar nicht als Seigneur de la Motte bezeichnet,
vielmehr ist dies sein Neffe François (+ 14.11.1678), der Sohn Balthazars (s.u.).

Weiter  Kinder  des Joannes Baptista  de Bl.  und der  Perneta de Rastelis  laut  der
Taufbücher  in  Avignon-St.Symphorien  sind:  Elizabeth  de  Bl.  (~5.11.1606);  Catharina
Elisabeth (~ Dezember 1609); Ludovica (~11.2.1612); Vincentius Anna (~22.12.1614, Pate:
Vincentius Anna de M...niche comes palatinus consiliarius Regis);  Francisca (~7.8.1617);
Franciscus (~9.11.1618); Franciscus (~24.1.1620); Joannes Franciscus (~22.10.1621, Pate:
Franciscus Blanchetus, Juris Ut. Doctor); Gabriella (~13.3.1623).

VII.224
de  Blanchety  Jean,  *  20.5.154435 [ohne  Ortsangabe;  Avignon  ist  nicht  bestätigt  in  St.
Symphorien,  nicht  in  St.Geniès,  nicht  in  St.Didier],  +  14.3.1625  Avignon  #  Kirche
St.Symphorien, ohne Altersangabe (81 Jahre alt36) ; oo ante 6.1577 NN, + post 1593 – denn
sie wird 1593 erwähnt: Plus tard,  en 1593,  la femme de  Jean Blanchety vient  payer  la
pension de 36 écus récemment échue: « Faut noter que à cause que les écus valent à cette
heure 7 livres et davantage, j'ai reçu des écus en or, comme il est tenu me bailler, et de
gaiete de ... »37;  als diese Ehefrau läßt sich NN  de Clericis vermuten, da  Catherine de
Blanchety  de  Clericis,  « de  l'illustre  famille  de  ce  nom » am 22.2.1594 den Fabrice  de
Rivettes des Baux, ecuyer de Carpentras geheiratet hatte38 – geboren ca. 1570/75 gehört sie
in die Generation von den Kindern des Jean. Die de Clerc (Clerici) aus Carpentras vgl. s.v.
Brassier des Jocas.

Seigneur  de  la  Motte  und  de  Bomp.  1572  Doktor  iur.;  auf  ihn  dürfte  sich  das
«Inventaire de  sa succession» (Jean Blanchetti) beziehen39, 1579 wird le pre de Realpanier
für 585 ecus (30 ecus l'eminee) an  «Jehan Blanchety» verkauft40. Dazu jenes «arrentement
de terre et pre a Avignon par Jean Blanchet[y], docteur de droits a Guillaume de Vina e
33 Relation du miracle  du  Tes-Sant  Sacrament  arrivee  dans  la  chapelle  de la devote compagnie des Penitents gris

d'Avignon, Avignon 1740, p.81. Vgl.: Promesse par les Grands-Carmes d'Avignon, d'employer pour les réparations de la
chapelle de Notrc-Dame-du-Scapulaire de leur église, les 100 livres qui lui ont été léguées par Balthazard de Blanchety,
seigneur de la Motte (Inv. Sommaire, ed. Duhamel 1878, p.201). Familienmitglieder sind 1694/1821 hierbei mit dem
Amt „1. maltre“ versehen, vgl. den Anhang 3.

34 Sebastino Fantoni Castrucci, Istoria della citta d'Avignone e del contado Venesino stato della sede apostolica nella
Gallia, 1667, p.37.

35 Dieses Datum stammt aus dem Stammbaum der Familie de Blanchety von Louis d'Adhemar.
36 Die Altersangabe stammt ebenfalls aus dem Stammbaum, nicht aus dem Sterbeeintrag.
37 Mémoires de l'Academie de Vaucluse, Avignon 1909, p.175.
38 Artefeuil, Histoire héroique et universelle de la noblesse de Provence, Band 3 (1786), p.278. Jean Gallian nennt s.v.

einige diese Familie betreffende Akten: nr. 3342 Fol. 36. Titres des Clérici. Contrat de mariage de Romanet Clérici,
« alias Ruffi », de Romans en Viennois, et de Jeanne - Peytini -.  2 septembre 1470. Fol. 37. Titres de propriété
d'Antoine Clérici, docteur en médecine habitant Avignon, ayant droit de Jean Puget, d'Imbert Provin, de Thomas de
Mollin, « alias de Cabridon … (16311-1561); nr. 3345. Archives des familles Cambis et Vidaud. Titres des Clérici
(suite).  Fol. 1. Testament de Philibert Millet, « alias Curvioux - , de Bourg en Bresse. 18 janvier 1423. Fol. 2.
Testament d'Anne Odelet, femme d'André - Cruvouz, alias Milieti ». 30 juin 1478. Fol. 3. Titres de propriété et
autres pour Philibert Millet, « alias Cruvioux »,  fils d'André, et pour sa femme Françoise Palordet (entre autres,
testament de celle-ci, du 20 janvier 1512); André Millet, « alias Curveur, burgensis et habitator suburbiorum Ale
extra pontes » ; Jean Millet (entre autres, testament du 31 janvier 1515) ; Pierre Millet, c. alias Cruvilis », - Croveu »
ou « Crovieu », marchand d'Avignon, et autre Pierre, son frère ; Claude, fils de Martin Clérici, " fillaterii ", de Bourg
en Bresse, et mari de Anne, fille de Philibert Millet (contrat de mariage du 2 janvier 1514); Philibert « Monachi »,
drapier, de Bourg, et sa femme Anne, fille de Philibert Millet et veuve de Claude Clérici (contrat de mariage du 28
janvier 1526). 1490-1528.Fol. 46. Pièces concernant la succession de Pierre « Crevieu », «Crovieu » ou « Curvieu »,
marchand, d'Avignon; concernant sa veuve, Marie de Malvesin, fille de Girard de Malvesin, et femme en secondes
noces d'Antoine de Clérici. 1530-vers 1540. 

39 Catalogue general des manuscrits des bibliotheques publiques de France, Tom.. III., 2.partie, Paris 1901 – Table
generale: II, p.185 = Catalogue general, Tom III, 1. partie, p.185: nr.5257 Archives des hospices d'Avignon, fol.5.

40 Memoire de l'Academie de Vaucluse, 1909.
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Giraud Guiramant, 24.10.1583»41;  weitere Söhne François (*1.1.1593, +31.10.1669, Dr. iur.
1613;  wohl  jener „noble François de Blanquetti“,  der 1660-29.7.1669 ein  livre  de raison
führte42) und Balthazar (*16.3.1581, +7.5.1669, Dr. iur. 1607). Der erste läßt sich urkundlich
bestätigen als  Balthazar  de Blanchety,  dessen Witwe  Jeanne de Siffredy am 31.8.1669
ihrem Sohn  François de Blanchety de la Motte ihre Güter schenkt43. Die Blanchety dieser
und der nächsten Generation sind eng mit der Universität Avignon verbunden – diese soziale
Rolle der Universität wird auch an den Ehefrauen der Blanchety deutlich, die ebenfalls zum
Umfeld der Universität gehören44.

VIII.448
de Blanchetti / Bianchetti  Etienne (Stefano), * um 1510 (nicht in Avignon; eher noch in
Bologna), oo ante 1544 NN.
Weitere Söhne neben Jean (*1544) von ihm sollen sein Baldassare und Francesco (?). Er ist
m.E. aufgrund der plausibleren „kurzen“ Genealogie (s.u.) die Person, die sich in Avignon
niedergelassen hat (ca. 1530/40).

Bei CARRATI B 698 II, Tafel 14 sind Stefano, Lorenzo und Donato als Brüder und
somit als Söhne des Giovanni von 1436 angegeben, was chronologisch unmöglich ist – er
gibt folgende Väterreihe: Stefano – Giovanni – Tomaso (1416 tribuno) – Andrea – Giacomo
(1345) – Nicolo (1346) – Amadore – Pietro (1321) – Pietro (1294) – Amadore (ca. 1236). Der
genannte Tomaso ist nach GHIRARDACCI „Tommaso Bianchetti“ MdA für das Viertel der
Porta  S.Petri  am 5.1.141645;  die  Generation des Tomaso fehlt  bei  d‘ADHÉMAR; er  gibt
Etienne, Laurent und Donato zwar nebeneinander in einer Reihe stehend wieder, so daß sie
sich auf den ersten Blick als drei Brüder vermuten lassen. Es handelt sich aber um eine
Vater-Sohn-Folge von insgesamt 10 Namen, die nebeneinander geschrieben sind: „Etienne
– Laurent – Donato – Jean (1430 in Avignon) – André – Jacques (Senateur) – Nicolas –
Amator – Pierre (senateur) – Pierre (consul)“. Diese Abfolge ist auch bei B 698 II im Grunde
enthalten bis auf das zusätzliche Einfügen eines Tommaso zwischen Jean und Andre. Beide
Reihen stimmen mit der von ZAZZERA  nur in den ersten vier Gliedern teilweise überein,
dann weichen sie ab.

Diese „lange“ Genealogie birgt folgende Probbleme:
1) Die  agnatische  Verwandtschaft  der  senatorischen  Linie  in  Bologna,  die  die

Avignonesen 1733 /  1761 als Erben einsetzt,  würde sich nicht  einmal im 13. Jh.
ergeben;  eine  so  weite  Verwandtschaft  scheint  mir  kaum  „gewußt“  werden  zu
können46, und die Rekonstruktionsversuche bei CARRATI und d'ADHEMAR zeigen,
daß ein gesicherter, echter Nachweis so auch nicht zu führen war.

41 Catalogue  general  des  manuscrits  des  bibliotheques  publiques  de  France,  XXIX,  Avignon,  par  L.H.  Labande,
Tom.III, 1.partie, 1897, p.185: nr.3257. Archives des hospices d'Avignon. Titres de particuliers, fol.1.; fol. 5.  Roole
des biens de feu noble Jean Blancheti, docteur en droits. « XVIIe siècle» 

42 Bibliotheque municipale d'Avignon, nr.2589. Zu prüfen ist hier, ob etwa die genauen Daten wie das Geburtsdatum
von 1544 aus dieser Quelle stammen, und ob die Bologna-Herkunft thematisiert wird.

43 Dep. Vaucluse, Palais des Papes a Avignon: serie B 244, Chambre apostolique de Carpentras – 31.8.1664. Zu den
Siffredy vgl. ausführlicher in: Lettre de M. Fabry de Chauteaubrun sur la noblesse avignonaise et comtadine en
1715. Réimpression avec suite pour les familles qui y sont nommées [1720; impr. de Bonnet fils, 1862], p.65 f.;
28.12..1635  Commission  de  juge  de  Cbâteauneuf,  Bédarrides  et  Gigognan,  accordée  par  Marius  Philonardi,
archevêque d'Avignon, à Balthazar Blanchety, docteur-ès- droits, d'Avignon (Inv. Sommaire, Duhamel, 1914, p.140).
Transaction entre Balthazard Blanchety docteur en droit de la cité d’Avignon et Marc-Antoine de laurens écuyer
d’Avignon, 1641(Archives familiales Du Roure, nr.3011, 19).

44 Vgl. J. Verger, Le role sociale de l'universite d'Avignon au XVe siecle (Bibl. d'Humanisme et Renaissnce 33), 1971,
pp.491-504. Zur Univ. im 17.Jh.: Joseph Marchand, L’Université d’Avignon aux XVIIe et  XVIIIe siècles, Alphonse
Picard et fils, 1900.

45 Ghirardacci II, p.604.
46 Giuseppe  Mondani  Bolrtolan  merkt  zurecht  am  26.4.1978  brieflich  an,  daß  bei  dieser  langen  Genealogie  bis

Amadore (ca. 1236) kein Anschluß an die bolognesische Hauptlinie erfolgt !
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2) Bei  der  „langen“  Genealogie  fällt  auf,  daß jenseits  des ersten  Avignonesen Jean
(1544-1625)  bis  zum angebl.  1430/36 aus Bologna ausgewanderten Giovanni  die
Zwischenglieder (Etienne/Stefano – Laurent/Lorenzo – Donato – Jean – (Tommaso) –
Andrea …) keinerlei andere urkdl. Belege zu finden waren, d.h. für Etienne, Laurent,
Donato  und  Jean  existieren  nur  diese  Personennamen,  abgeleitet  aus  den
Namensreihen von Carrati und d'Adhemar. Erst mit Tommaso und Andrea finden sich
mögliche Entsprechungen in Bologna.

3) ZAZZERA gibt 1615 keinerlei Hinweise auf einen avignonesischen Zweig, obwohl er
sehr  ausführlich  viele  Zweige  ausführt.  Bei  einer  frühen  Abspaltung  des
avignonesischen Zweiges wäre dies zu erwarten gewesen. Erst de SOLIERS weiß
1660 vom französischen Zweig.

Dieser de SOLIERS (1660)47 nun bietet eine andere – plausiblere – Lösung an: er legt 1660
die  italienische  (senatorische)  Hauptlinie  v  o  r  ihrem  Aussterben  dar,  benennt  aber
denjenigen,  der  auch  Vorfahre  der  französischen  Linie  sei  (nämlich  Jean/Giovanni  di
Tomaso, s.u.) und erwähnt dabei als deren Vewandte die Siffredy – d.i. die Schwiegertochter
des Jean (1544-1625). D.h. die Bolognesen wissen ein konkretes Detail der avignonesischen
Verwandtschaft aus der Zeit um 1650. Der somit erschließbare Kontakt zwischen Balthazar
de Blanchety (1581-1669; oo Siffredy) und dem bolognesischen Senator Cesare Bianchetti
(1585-1655)  ist  nur  erklärbar,  wenn  sie  einigermaßen  nah  verwandt  sind  und  ist  nicht
möglich, wenn die Verwandtschaft erst über das 13. Jh. zustandekommt. Deshalb komme ich
zu folgender „kurzen“ Genealogie (die Argumente s.u. bei XI. Jean).

IX.896
de Blanchetti / Bianchetti  Lorenzo, * um 1480 (Bologna), + post 1534; oo Maddalena de
Castello48.
2. Quadrimester 1500 CdG als Lornzo di Tommaso Bianchetti für Porta Piera49; 3.5.1501 ist
Lorenço  de  Tomaxe  Biancheto unter  jenen  „giovani“,  die  unter  Anführung  von  Antonio
Paganello  und  auf  Geheiß  von  Ermes Bentivogli  die  im Palazzo  inhaftierten  Marescotti
ermordeten50; 30.5.1511 Senator der 31 durch die Bentivogli; 1512 ist er unter jenen Bürgern,
die per sospeto die Stadt verlassen mussten51; 25.6.1513 Senator der 40 durch Papst Leo
(X); 1534 erneut Botschafter beim Papst52; 1514 unter den Bolognesen, die vom Papst zum
Gespräch nach Rom geladen wurden53;  nach der  Ermordung des Ercole Marescotti  am
4.6.1518 folgte die Bewaffnung  von tuta la ter(r)a, u.a. auf der Seite der Partei der Kirche
Lorenzo B.54; 14.4.1520 spectabiles Laurentius de Blanchettis, Scipio de Castello u.a. als
reformatores Studii praesentis anni55; 5.7.1522 Lorenzo del fu Tomaso di Giovanni Bianchetti
kauft von Giovanni Battista del fu Petronio Banzi ein Haus in Pfarrei S.Donato für 1330 lib.
(rog. Byttista Buoi)56, 1534 zum neuen Papst geschickt, 6 Mal Gonfaloniere di giustizia57.

47 Jean-Baptiste  L'Hermite de  Soliers,  La  Toscane francoise  Contenant  Les  Eloges  historiques,  genealogiques des
Princes, Seigneurs et grands Capitaines de la Toscane, lesquels ont este affectionnes a la Couronnes de France, Paris
1661, s.v.  Blancheti.  Der Autor kennt Zazzera,  hat  seine Information über den französ. Zweig also aus anderer
Quelle.

48 Nach Dolfi und Zazzera.
49 Registro... vol1, Bologna 1680, p.1.
50 Dalla Tuata II, p.427.
51 Dalla Tuata II, p.647.
52 Dolfi, p.145.
53 Dalla Tuata II, p.687.
54 Dalla Tuata II, p.743.
55 Nuovi documenti sull'Università di Bologna e sul Collegio di Spagna, Band 1 (1976), p.135.
56 Guidicini, Cose not., p.69.
57 Zazzera, sub C; er führt als Lorenzos Brüder auf: Riniero (mit 7 Söhnen) und Ludovico. Riniero di Tommaso ist
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ZAZZERA nennt „Madalena de Castelli“ als Ehefrau und nennt neben 2 Töchtern58 die drei
Söhne  Cesare,  Camillo  und  Giovanni59 (aber  keinen  Stefano);  Cesare  (1549  Senator,
Botschafter beim Papst, cavaliere von Portugal60; GdG 1550, 1557, 1565, 1574; Botschafter
Rom  157261;  1555,  1572;  +  21.5.1581,  #  chiesa  delle  suore  del  corpo  di  Cristo;  oo
Maddalena Castelli62 bzw. richtiger nach FANTUZZI63,  GUIDICINI oder DOLFI Constanza
Musotti) führt die senatorische Linie in Bologna weiter.

Brüder sind Riniero di Tomaso, 1495 MdA und Lodovico di Tomaso, 1510 MdA64.

X.1792
Bianchetti “Donato”, richtiger nach de SOLIERS, BARZIO, ZAZZERA: “Tommaso”, * um
1430/40,  praemortuo, also + vor 1485. Aufgrund des Patronyms von Lorenzo ist er sicher
belegt; im Rechtsgutachten BARZIOs von 1610 wird er als praemortuo bezeichnet, woraus
sich das Schweigen der Quellen erklärt: er ist vor seinem Vater gestorben und direkter Erbe
wurde sein Sohn Lorenzo. RIDOLFI  kennt tatsächlich “Tommaso di Giovanni Bianchetti” für
148465, somit wäre er also 1484/85 gestorben.

XI.2584
Bianchetti Giovanni / “Jean”, * um 1400/1410; + 1485. 
Vermutlich beziehen sich folgende Daten n i c h t auf ihn, sondern eine gleichnamige Person:
5.3.1417  se  zostro  una  celada  di  presio  de  duchati  cinquanta  la  quale  ave  Zoane
Bianchetto66; als Parteigänger dere Bentivogli 1421 vom Legaten eingeschätzt, 3 Wochen
eingekerkert und dann konfiniert67;  20.6.1423 Zoane de Bianchetti unter den bandidi  per
sospeto  e  per  estraordinario68;  August  1428  Zoane  Bianchetto unter  den
Bentivoglianhängern, die auf Aufforderung auf die Piazza kommen, wo sie mit den Canetoli
aneinandergrieten69; auf Angebot von Battista Canetoli vom 17.2.1430 kommen 10 fuorusciti
zurück, u.a. Zoane Bianchetto70; - die Daten 1417/30 sind eher nicht auf Giovanni di Tomaso
zu  beziehen,  da  es  einen  gleichnamigen  Condottiere  gibt:  Der  condottiere  Giovanni  di
Giacomo Bianchetti (* ca. 1390/1400, + 1433), als “giovane di molto valore” Turniergewinner
i.J. 1417 und dann 1426, 1428 und 1433 als Anhänger der Bentivogli condottiere, wird (kurz
nach  22.9.)  1433  –  nachdem  er  mit  Gattamelata  “kollaboriert”  hatte,  von  den
Bentivoglianhängern bei Monteveglio getötet71.

1495 MdA, Lodovico di Tommaso desgleichen 1510 (Dolfi, p.145).
58 Camilla oo Camillo Manzuoli (diese Ehe bestätigt bei Gaetano Giordani, Del Castello di San Martino in Soverzano,

volgarmente detto d' Manzoli …, Bologna 1836, p.65, ann.20); Cornelia oo Achille Malvezzi. D.i. wohl Achille di
Cesare Malvezzi, *8.10.1511, gen. 1527 (Malvezzi, Storia (Le Famiglie senatorie di Bologna), 1996, p.294, nr.37).

59 Das wäre nicht der  Giovanni, protonotarius apost., der 1563 lebte, sondern Giov. Battista di Lorenzo, adoptiert von
Vincenzo de Mantachetti und oo Lucretia di Camillo Bolognetti. Von einem Giovanni Battista Bianchetti existieren 4
Briefe an Alamanno Bianchetti: 4.11.1547, 16.1. und 3.9.1552, nach:  L. Frati, in: Archivio muratoriano: studi e ricerche
in servigio della nuova edizione dei "Rerum italicarum scriptores" di L. A. Muratori, 1915, p.254. 

60 Dolfi, p.145.
61 Guidicini, I riformatori dello stato di liberta della citta di Bologna dal 1394 ..., Band 1, pp.172-173.
62 Nach The cardinals of the Holy Roman  church, s.v. - diese Frau wird bei Dolfi als Mutter von Cesare eingeordnet !
63 Giov. Fanntuzzi, Notizie, II, p.174. Mit Verweis auf Mazzuchelli, der fälschlicherweise die Madaena Castelli als

Frau ngegeben hat.
64 Dolfi, p.145.
65 Schede Ridolfi, p.83.
66 Dalla Tuata I, p.223.
67 Ibidem, p.229.
68 Ibidem, p.231.
69 Ibdem, p.234.
70 Ibidem, p.242.
71 Condottieri  di  ventura,  ohne  nr.;  die  Ereignisse  mit  Gattamelata  auch  bei  Tuata  I,  p.254  (aber  ohne  den  Tod

Bianchettis !) - daher im Index dem Giovanni di Tommaso zugeordnet – es handelt sich aber um 2 Personen.
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5.6.1438 ist Zoane de Tomaxe Biancheto Confaloniere del popolo für das Viertel Porta
S.Petri72; 1445 unter den officiales, die wegen der Güter der Rebellen eingesetzt wurden73;
1454 neben Carolus qd. Alamanni de Blanchettis Anziane für Porta S.Petri als D. Joannes
qd. d. Thomae de Blanchettis74; 8.3.1454 Codicill von Giovanni Anania, nach dem Häuser in
der Pfarrei S.Donato  an Giovanni del fu Tomaso Bianchetti zu verkaufen sind (rog. Frigerino
di Comacio da San Venanzo)75; 1450 als Giovanni di Tomaso76; 7.2.1457 kauft Giovanni del
fu Tommaso Bianchetti dall'opera della chiesa di Santa Maria de Servi una casa grande con
due case contigue in der Pfarrei S.Donato für 1740 lib. d'argento,  le quali case spettano ai
detti operai come eredi del l' Arcidiacono Giovanni del fu Leonardo Anania. Confinano i
beni dei Padri di San Giacomo, la via di Strada S. Donato, Francesco Anania, la cloaca di
dietro,  e i  Bianchetti (rog. Lorenzo Sanvenanzi)77.  4.4.1464 ist  Joannes qd. Thomae de
Blanchittis unter  den  Gewählten  und  Deputierten  seitens  der  16  Reformatoren  für  die
Provisio  cum  capitulis  …  factae  super  facto  Cecha  monetarum  Bononiensium78.  1467
Senator der XXI als Nachfolger seines Cousins Carlo d'Alamanno79.

Er soll laut “langer Genealogie” 1430 oder 1436 nach Avignon ausgewandert sein80;
von den bekannten Personen des Namens “Giovanni Bianchetti” in Bologna bestünden dann
mehrere Möglichkeiten der Identifikation mit “Jean” (Diskussion wg. “kurzer” Genealogie hier
obsolet).  Ab hier sind die überlieferten Genealogien von CARRATI und d'ADHEMAR nicht
mehr kongruent, es fehlt eine urkdl. belegte Filiation hin zu den älteren Bianchetti in Bologna.

Dieser Jean ist  bei de SOLIERS ebenfalls die Person „qui l'on dit  avoir faite une
branche en France, qui est allie a la famille Sifredi, et un autre du mesme nom qui a continue
celle d'Italie, ayant este pere de Thomas II dont est issu Laurent Blancheti ...“  - ohne die
avignonesischen Personen konkret zu benennen -, von dem er aber den Zweig in Italien
ganz konkret ableitet. Aus diesen Informationen ergeben sich folgende Rückschlüsse:

1) Tatsächlich sind die avignonesischen Blanchety im 17. Jh. mit den Siffredi verwandt;
SOLIERS greift offensichtlich auf konkrete Kenntnisse der bolognesischen Bianchetti
zurück,  und  zwar  konkret  das  Ehepaar  Balthazar  de  Blanchety  (1581-1669)  und
Jeanne de Siffredy (s.o.). 

2) CARRATI, d' ADHEMR und SOLIERS rekurrieren alle auf denselben „Jean“, aber nur
SOLIERS macht klar, daß von diesem Jean beide Zweige in Frankreich und Italien
abstammen, aber Jean eben nicht derjenige ist, der nach Avignon ausgewandert ist ! 

3) Die Generationenabfolge bei SOLIERS mit Lorenzo - Tommaso (praemortuo) – Jean
(Stammvater des ital. und franz. Zweiges) – Thomas wird durch das Rechtsgutachten

72 Ibidem, p.267.
73 Ibidem, p.292.
74 Carolus Lippus Saccus, Statuta civilia, I (1735), p.2.
75 Guidicini, Cose not., p.69. 
76 L'Archiginnasio:  bollettino  della  Biblioteca  comunale  di  Bologna,  Band  84  (1989),  p.83,  nr.216  mit  Vermerk:

„manca“.
77 Guidicini, Cose not., p.69. Il 1428, 6 ottobre  Giovanni del fu Leonardo Anania aveva comprato da Riniero del fu

Francesco Bianchetti, una casa e casetta in parrochia e Strada S. Donato, per L. 1300. Rogito Giacomo Pighini da
Massumatico. Confina Damiana moglie del fu Ghilino Bianchetti, e i beni dei Padri di S. Giacomo. 

78 Filippo Argelati, De monetis Italiae variorum illustrium virorum dissertationes, Band 4, 1752, p.311.
79 Dolfi, p.144 als „Giovanni di Tomaso“. Carlo d'Alamanno war 1466 Senator.
80 1430 nach d'Adhemar, 1436 nach BCA: Genealogico Gustavo Pedrelli, cartone nr.32. Diese Jahresangaben sind keiner

urkdl. Daten, sondern  geschätzte.  Die ausführliche Genealogie der Bianchetti bei Francesco Zazzera, Della nobilta dell'
Italia, 1615 s.v. “De la famiglia Bianchetti” kennt keine Person/Gruppe in Avignon. Auch Guidicini, Cose not., p.69 weiß
nichts genaues, wenn er sagt, die Avignosesen “che pare discendino da Giacomo di Nicolo che fioriva cira il 1356”, eine
Information, die aus „Stirpis Blanchettae. Arbor genealogica“ stammt: … nel secolo XIV si formo un ramo detto die
Blanchetty d'Avignone, dopo l'espatrio in Francia di Giacomo di Nicola“ (ASB: L'albero delle vite. Alberi genealogici
dagli archivi delle famiglie nobili bolognesi, 01 Genealogie, nr.13). Dieser Giacomo di Nicola Bianchetti ist 1387 im Rat
der 600.
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BARZIOs bestätigt; es handelt sich bei allen um bolognesische Personen, die dann
die Vorfahren der senatorischen Familie dort sind.

4) Somit  läßt  sich  die  belegte  Generationenabfolge  Lorenzo  –  Tommaso  –  Jean  –
Thomas  mit  der  von  CARRATI  und  bedingt  von  d'ADHEMAR  bekannten
Generationenabfolge Lorenzo – Donato – Jean – Thomas korrelieren: bis auf den
„Donato“ sind sie identisch. Dieser Name ist nun nie in der bolognesischen Familie
bekannt,  vielmehr  handelt  es  sich  um eine  Erinnerung an  ihren  Wohnort  (strada
S.Donati) bzw. evtl.  um eine mißverständliche Lesung einer Herkunftsbezeichnung
(z.B.  Lorenzo  „de  cap.  S.Donati“)  als  Patronym  (Lorenzo  „Donati“).  Ersetzt  man
„Donato“  durch  den  “Tommaso“,  ergibt  sich  eine  plausible  Ableitung,  die  „kurze“
Genealogie: Stefano wäre als Sohn des bolognesischen Lorenzo/Laurent die Person,
die sich in Avignon niedergelassen hätte81. 

5) Die Umsiedlung wäre jetzt in die 1. Hälfte des 16. Jh. zu datieren und Jean (*1544,
Stefanos Sohn) kann durchaus noch woanders, also nicht in Avignon geboren sein82.

6) Der Widerspruch, daß die Senatorenfamilie in Bologna eine im 13. Jh. abgespaltene
Verwandtschaft als Erben ersetzen sollen (und gerade ZAZZERA dies nicht wisen
sollte),  löst  sich  auf:  gerade  die  Senatorenfamilie  wäre  relativ  nahe  mit  den
Avignonesen verwandt.

De SOLIERS nennt neben Jean noch mehrere Söhne des Thomas, aber nicht namentlich.
Bei ZAZZERA heißten diese Brüder des Jean/Giovanni: „Francesco. Geronimo. Orso“.

XII.
Bianchetti Tomaso, * ca. 1370, + post 3.1416 (142083).
Genannt 1390. 30.4.1406 ex ordinatione et provisione prudentium et discretorum virorum
… Thome de Blanchitis ...  civium Bon. omnium officialum comunis Bon., qui vulgariter
nuncupantur  regulatores  iurium  dicti  comunis...84.  10.11.1406  begleitet  Thomas  de
Blanchittis den Legaten  nach Rom wegen  des  Todes von  Innozenz (VII)  und  kehrten
26.11. zurück; Januar 1407 als Botschafter nach Rom, wo er, Johannes de Blanchittis und
andere Bolognesen an einem Turnier am 6.2.1407 teilnahmen85.  Thomas olim Jacobi de
Blanchittis  1408-1411  als  nobilis86.  ZAZZERA nennt  ihn  1417  capitano,  genauer:  am
1.3.1416 gehört  Tomaxe Bianchetto zu den Confalonieri  del popolo87.  Seine Schwester
Giacoma di Giacomo di Ghilino B. oo Biagio detto Bolognino Fibbia (s.u.).

81 Für die „kurze“ Genealogie könnte sprechen, daß  in Giornale araldico-genealogico-diplomatico, Band 23 (1895),
p.301 die Familie „diramata in Avignone verso la meta del sec. XVII“ geschätzt wurde.

82 Zu prüfen wäre: Geburt eines Blanchety 1537 in Manosque, St. Saveur.
83 Diese Jahreszahl auch bei de Soliers.
84 p.97.
85 Griffoni  (RIS  18),  1731,  Sp.215-216.  Bei  Dolfi,  p.144 ist  Tomaso di  Giacomo ein  capitano,  der  Card.  Cossa

begleitet.
86 Celestino Piana, Nuovi documenti sull'Università di Bologna e sul Collegio di Spagna, 1976, pp.557, 562.
87 Dalla Tuata I, p.222.
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XIII.
Bianchetti „Giacomo  di  Ghilino  di  Tomaso  d’Orso“,  *  ca.  1345/50  (ante  1359),  Test.
29.9.1390 (rog. di Duzzolo del fu Guidoncino de Piantavigne88),  + 1.10.139089 bzw. am
8.10.1390, # S.Giacomo on Bologna als Jachomo Bianchetto90; oo Bartolomea Bacilieri91.

Bolognessischer Bankier (campsor)92; 1376 del consiglio degli 400; 1390 uno degli
X di Balia, eletti con grandissima autorita con gli anziani al governo della citta, de quali vi e
l'arma in San Petronio93;  als am 26.4.1384 Ghilino del  fu  Francesco Bianchetti  di  San
Donato  von  Francesco  del  fu  Simone  Foscarari  di  Mitgift  von  1200  für  Damiata  dai
Francesco Foscarari erhält, ist anwesend: lacobo filio Ghilini ser Thome de Blanchitis cive
bononiense,  de  capella  sancti  Donati,  agnato  et  propinquo  supradicti  Ghilini  adulti,
m[ai]ore  vigintiquinque  annis,  qui  dixit  se  cognoscere  contrahentes  predictos  …  Qui
Jacobus de Blanchitis testis supradictus, agnatus et propinquus dicti Ghilinij supradictis
omnibus consensit,  ac etiam dixit  et  intravit  corporaliter  ad sancta Dei  evangelii,  ta..is
scripturis, se esse agnatum et propinquum dicti Ghilini, se esse maiorem vigintiquinqne
annis et se credere presentem contractum dotis eidem Ghilini utilem fore94; 1388 im Rat
der 600 unter den 10 für eine balia ausgewählt95; laut Testament von 1390 im Besitz von
“casa  con  torrazzo  in  cap.  e  strada  S.Donato”;  (1383)  als  Jacobus  qd.  Ghilini  de
Blanchittis defensor averis96. Das Rechtsgutachten BARZIOs (1610) bzgl. des Hauses der
Familie als dem Fideikommiss unterworfener Objekt bezieht sich ausdrücklich auf das von
Jacobus Blanchettus 1390 errichtete Testament – die betroffenen Nachfahren werden zu
Giacomo in folgendes Verhältnis gesetzt:  der Senator Cesare als  atnepos,  Achilles als
trinepos des Giacomo97.

88 Guidicini, Cose not, p.69, case nr.2489, 2490: „Il testamento di Giacomo di Ugolino, detto Ghilino, di Tommaso d'
Orso Bianchetti, fatto li 29 settembre 1390 a rogito di Duzzolo del fu Guidoncino de Piantavigne, ci apprende che
aveva casa con torrazzo in capella e Strada S. Donato, detta anche via da Cà dei Bianchetti, presso la via pubblica,
Nicolò  del  fu  Andrea  de  Ursi,  Ghilino  e  Francesco  fratelli  Bianchetti,  Gio.  Filippo  del  Ferro,  e  gli  eredi  di
Francolino di Orlandino de Franculo mediante chiavica, o androna“. Auf den gen. Ghilino bzw. Francesco bezieht
sich eine Episode von 1401: Una sera del  gennaro del  1401 Stefano Dal Lino fu convitato a cena da Ghillino
figliuolo  di  Francesco  Bianchetti in  sua  casa  posta  nella  Cappella  di  San  Donato,  der  nach  dem Abendessen
bewaffnet mit Freunden Antonia di Giov. Bolognini Witwe des Francesco Bianchetti und seine matrigna aus dem
Haus vertreiben wollte; Ghilino wurde gemäß Urteil von Giovanni Bentivoglio vom 22.4.1401 zu einer Strafe von
200 Lib. verurteilt (Ottavio Mazzoni Toselli,  Racconti storici estratti dall'archivio criminale di Bologna: ad ..., Band
3, pp.228-229).

89 Ludovico Frati, in: L'arte 14 (1911), p.265. Das Jahr 1390 gibt auch Dolfi, p.143 wieder. Das Testament befindet
sich nach G. Mazzatinti, Inventari di manoscritti delle biblioteche d'Italia, 1917, p.22 : 1603. (3714), caps.XXXII: in
einer  „Raccolta  di  memorie  e  instromenti  spectanti  alla  famiglia  Bianchetti“.  Das  Todesdatum  zu
Datierungszwecken vgl.  Carlo Volpe,  La  pittura  nell'Emilia  e  nella  Romagna:  raccolta  di  scritti  sul  Trecento e
Quattrocento, Band 1 (1993), p.74 – Er ist identisch mit dem Stifter einer Tafel im Palazzo del Podesta, an der Wand
der kleienren Treppe, die zum 2. Stock des Archivs führt, als Stifter Jacobus de Blanchitis (Rivista del Reale Istituto
d'archeologia e storia dell'arte, Band 3 1931, p.212).

90 Tuata I, p.180.
91 Die Bacilieri stammt wie ihre Schwiegermutter Giovanna Bianchi und die Tonella aus BCA: (Carrati) B 698 II,

Tafel 14. Die Bacilieri wird vermutl. im Testament ihrer Tochter Giacoma  von 1411 genannt (vgl. Bianchetti III).
92 Giancarlo Roversi, Matteo Griffoni nello scenario politico-culturale della città (secoli XIV-XV), 2004, pp.11, 13, 32,

Ann.49 und 68n.
93 Dolfi, p.143, zuletzt Roversi, 2004, p.13
94 Chartularium studii bononiensis 6 (1921), p.217. Die Damiata wird 6.10.1428 und 7.7.1440 als Witwe des Ghilino

erwähnt (Guidicini, Cose not., p.69).
95 Annali, 3 (1841), p.504. Ausführlich bei G. Tamba, I Dieci di Balia. Ipoteca oloigarchica sul regime „del popolo e

delle arti“, 2004, p.11 zur Balia vom 30.1.1388: „.mi riferisco in particolare a Jacopo di  Ugolino Bianchetti, un
cambiatore che nel precedente decennio sembra si fosse limitato a una ambasceria a Milano nell'ottobre 1376 e alla
partecipazione al  gruppo di  otto sapientes  incaricati  nel  luglio 1381 di  dare parere sull'acquisto del  castello di
Solarolo“; p.32 zum Todestag 1.10.; 

96 Gli uffici economici e finanziari del Comune, 1954, p.24.
97 Cesare Barzio, Decisiones almae Rotae Bononiensis, 1610, Decisio I.
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Die  Brüder  Tommaso  und  Alamanno  (s.u.  -  Vater  des  Achilles)  werden  bei  de
SOLIERS irrtümlich auf den bekannten Notar, Archivar und Chronisten Giacomo Bianchetti
(1335-1405)  als  dessen  Söhne  bezogen  und  diesem  Notar  fälschlicherweise  das
Todesjahr 1390 zugeordnet. Der 1390 gestorbene Giacomo ist eine gleichnamige Person
und durch das Rechtsgutachten über sein Testament als der Vater der genannten Brüder
gesichert. Eine Schwester des Giacomo ist dann Margarita di Ghino di Tomaso di Orso
Bianchetti oo Giovanni sen. Fantuzzi, seit 1377 Dr. Leg.98.

XIV.
Bianchetti Ghilino/Ugolino, * ca. 1320, + post 1354; oo ca. 1345 Giovanna Bianchi.
1344 gentiluomo di camera del Re d'Inghilterra99, e ritornata  alla patria, si trovo 1347 al
consiglio per la morte di Taddeo Pepoli; 1354 MdA. 

XV.
Bianchetti Tomaso, * ca. 1290, + testamento: 1375; oo ca. 1320 Tonella NN.
Genannt im Estimo von 1329 als Thomas qd. Ursii de Blanchittis in der cap. S. Donato des
Viertels P. Piera mit 1129 (valore pr), bzw. 370 (valore cr lire); 1312 campsor100; erscheint
als Thomax qd. d. Ursi de Blanchitis im Ufficio dei Memoriali mit der 15 Wechseln im Wert
von 885 lib101; 1333 insieme agli eredi di Nicola Bianchetti prestano denari al publico; 1336
de  savij;  4.4.1340  im  Generalrat  als  D.  Maxius   de  Blanchitis102,  1347  nel  consiglio
generale; 1357 e 1359 MdA103. 13.9.1352 ist D. Thomas de Blanchitis unter den gewählten
sapientes seitens der Anzianen104. A mezzo il secolo troviamo un  Thome de Blanchittis,
che nel 1352 ricevette una fornitura di pergamena a spese del Comune, forse in qualita di
pubblico notaio105. 23.6.1360 Tomas condam d. Urssy de Blanchitis camararius in civitate
Bononiensis  als  päpstlicher texaurarius  generallis löst  Gelder  für  den  ungarischen
Kollektor Andrea de Seculo106; 2. Sem 1360 und 1. Sem. 1362 als  Thome de Blanchitis
Schatzmeister (depositarius) der Kommune107. Auf ihn bezieht sich wohl die Angabe vom
11.11.1365: Ser Masius Bianchetus capelle Sancti Donati prope dictam ecclesiam apud
sartor. Inventa fuit noria ipsius, videlicet uxor Franzischi eius nati, cum maspillis de ariento
deaurato cum smalto super hostium domus sue per me officialem, cui ser Masio statutus
fuit terminus trium dierum ad omnem suam defenssionem faciendam et nullam fecit ipse
nec  aliquis  pro  eo,  condempnatus  secundum  formam  statutorum  in  libras  quinque
bononinorum...108.

98 Fantuzzi, Notitie., Bd.3, p.293.
99 Dolfi, 1670; bei Zazzera ist 1349 angegeben und er ordnet Ghilino anders ein (als Bruder der Marherita oo Loiani)
100 Albertani, Anhang Estimi 1329, p..3.
101 Albertani, p.77, nr.38.
102 A. Theiner, Codex Diplomaticus Dpomini temporalis S.Sedis, Bd.2 (1335-1389), Rom 1862, p.74.
103 Dolfi, p.141 – fraglich, ob der Tommaso von 1357/1375 für Ghilino nicht zu jung ist (evtl. andere gleichnamige

Person)
104 Albano Sorbelli, La signoria di Giovanni Visconti a Bologna e le sue relazioni con la Toscana..., 1901, p.433.
105 Italia medioevale e umanistica, Bd.3, 1960, p.223.
106 K. Szovak, J. Török, P. Tusor, p.72, Hungary as propugnaculum of western christianity. Documents from the Vatican

secret archives (ca. 12114-1606), Budapest-Rom, 2004, nr.75.
107 Marco Conti, « Providus et discretus vir. La charge du depositarius des comptes à Bologne de la fin du XIIIe siècle au

début  du  XVe siècle »,  in:  Comptabilités [En ligne],  9 | 2017,  mis  en  ligne  le  30  janvier  2017,  consulté  le  02
septembre 2017. URL : http://comptabilites.revues.org/2146, Fig.4.

108 Muzzarelli, La legislazione suntuaria, 2002, p.90. Auf p.98, sub 6.4.: Masum Bianchetti contra quem processum est
in eo et super eo quod nurus dicti Masii inventa fuit per me Iohannem notarium infrascriptum per civitatem Bononie
portare in dorso unam vestem de cambucato contra formam statutorum et ordinum comunis Bononie, cui domine
incontinenti  datus et  assignatus fuit terminus III dierum ad omnem eius defensionem faciendam de predictis  et
nullam fecit et cetera. Vgl. auch Elisa Tosibrandi, Il sarto tra Medioevo e prima Eta moderna a Bologna e in altre
citta dell' Emilia Romagna, Tesi di dott., stroria medievale, Univ. Bologna, 2012.
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XVI.
Ursolinus domini Johannis Blanchitti, * um 1250/60, + post 1308; oo 1286 (dos von 400 lib.)
als "Orso di Giovanni Bianchetti" mit "Francesca di Giovanni Montanari"109.
1288 de savij; 1294 nel consiglio degli 2000; come benemerito della sua citta, per havere
fatto condurre in Bologna 4000 corbe di formento in tempo di carestia per beneficio publico,
da dispensare a poveri per 5 soldi la corba, gli fu concesso il servirsi dell'acqua publica per i
suoi mulini110; 1294 als  Ursolinus domini Johannis Blanchitti in der societas campsorum111.
Wird 1275/80 erstmals als filii seines Vaters erwähnt (s.u.); 2. sem. 1304 als Bankier Ursus
de Blanchittis ist er Schatzmeister (depositarius) der Kommune112;  1308 versteuert er als
Ursius quondam domini Johannis Blanchiti 2000 Lire113. 24.11.1295 verkauft  Ursius domini
Johanis  Blanchiti für  1000  lib.  bon.  Hoscpicium unum magnum merlatum sive  domum
magnam merlatam sive palatium cum una turi et ipsa turi et una staçioncella et bancu que
sunt extra dictum palacium et turim et muros dicti pallacij et turis … in capella Sancti Petri
sive Sancti Senixij ...114.
Weitere Kinder sind "Andrea di Orso di Giovanni B.", 1299 oo mit "Bianca di Bongiaccomo di
Benvenuto da Sangioansuzo"115 und Agnexia (Test. 1315, oo Rogerius de Galutiis)116.

XVII.
Johannes Blanchitus, * um 1230, + post 1294 und ante 1308.
1275/80 versteuert er als Johannes Blanchitus et filii 1200 Lire neben Petrus Blanchitus, der
4000 Lire versteuert117. 1294 ist er in der societas campsorum eingeschrieben. Als "Giovanni
Bianchetti"  gehört er 1276 zu jenen Bürgern, die ihre Pferde präsentieren und eintragen
lassen  müssen118.  Die  Namensform  Blanchitus ist  als  Quasi-Cognomen  im  Nominativ
Singular zu deuten. Für Johannes liegt kein Patronym vor. Er könnte ein Bruder des gen.
Petrus  (I)  sein  oder  dessen  Vetter.  Da  sie  1275/80  als  einzige  Vertreter  ihrer  Familie
erscheinen, nehme ich letzteren Zusammenhang an (die beiden als Vertreter ihrer Zweige).

Weiterer  Sohn  ist  Matheus  domini  Johannis  Blanchitti,  1294  in  der  societas
campsorum, identisch mit "Matteo di Giovanni", gen. 1290-1297119, 1284 oo als "Matteo di
Giovanni B.", 1286 MdA120; wiederverheiratet 1294121, 1297 Podesta von Siena122; quondam
1308.  Er ist ein Wechsler: “... del cambiatore Matteo di Giovanni Bianchetti, e il repertorio di
sepolture quattrocentesco così ne parla: "iuxta parietem eclesie per longum et Rambertum

109 BCA: Carrati B 908, p.37.
110 Dolfi, pp.140-141.
111 ASB:   ..., fol.1v.
112 Marco Conti, « Providus et discretus vir. La charge du depositarius des comptes à Bologne de la fin du XIIIe siècle au

début  du  XVe siècle »,  in:  Comptabilités [En ligne],  9 | 2017,  mis  en  ligne  le  30  janvier  2017,  consulté  le  02
septembre 2017. URL : http://comptabilites.revues.org/2146, Fig. 4.

113 ASB: Est.I/6, Viertel P.Petri, cap. S.Donati, fol.19r.
114 Gozzadini, Torri gentilizie 1875, nr. 205, pp.707-708.
115 BCA: Carrati B 908, p.67.
116 Die Heirat erfolgte 1311 als "Agnese di Orso di Giovanni B:" mit "Ruggero, di Bianco Galluzzi", Dos 500 L. (BCA:

Carrati B 908, p.80).
117 ASB: Est.I/17, Viertel P.Petri, cap. S.Donati, fol 9r.
118 Ghirardacci I,  p.230.  Dolfi,  1670, p.140 ordnet ih fälschlich als "Giovanni d'Amadore di  Pietro" (1276) ein, denn

Amadore (III), S.d. Petrus (I), lebt 1292, seine Kinder 1315 ff.
119 Dolfi, 1670, p.141.
120 Ghirardacci I, p.267.
121 Die Heiraten in BCA;: Carrati B 908, pp. 27, 53.
122 Ghirardacci I, p.352. Anders datiert: … Matteo, eletto podesta di siena nel 1295, che vide le sue case in «stra' san

Donato» saccheggiate nel 1334 e perì insieme a un Bianchetto Bianchetti nella peste del 1347. A mezzo il secolo
troviamo un «l'home de Blanchittis », che nel 1352 ricevette una fornitura di pergamena a  ... (Italia medioevale e
umanistica, Bd.3, 1960, p.223).

14



beccarium ab uno capite Mathei Iohannis Blanchiti campsoris cum insigni continenti ...123.

? XVIII.
Mateus Ubaldini Blanchiti, * um 1200.
zeigt 1246/49 als Mat[eu]s Ubaldini Blanchit[i] ein Pferd an, ebensowie sein Bruder Amadore
quondam  Ubaldini  Blanchit[i]124.  Er  ist  der  vermutliche  Vater  von  Johannes  und  einem
jüngeren  Mattheus Blanchitti von 1272. Ein „Gilino di Pietro Bianchetti“ soll 1217 auf dem
Kreuzzug gewesen sein125.

XIX.
Ubaldinus Blanchiti, * um 1170, + ante 1246/49 und wohl post 1229.
Er ist erschließbar aus der Patronymreihe seiner Söhne Mateus (I) und Amadore (I).  Da
Amadore 1229 als  Amadore domini Ubaldini Blanchetti genannt wird, könnte Ubaldinus zu
diesem Zeitpunkt noch gelebt habe.

XX.
Blanchitus / Blanchettus, * um 1140/50
Er ist  der Eponymus seiner Nachfahren und erschließbar aus der  Patronymreihe seiner
Enkel.

BIANCHETTI (II, III)

XII.7769
Bianchetti Laura, * ca. 1480, oo ca. 1495 (ante 1496/99) Virgilio Ghislieri (1469-1523).
Von einem Giovanni Battista Bianchetti (evtl. ein Vetter 2. Grades von Laura, s.u.) existieren
4 Briefe an Alamanno Bianchetti: 4.11.1547, 16.1. und 3.9.1552, nach:  L. Frati, in: Archivio
muratoriano:  studi  e  ricerche  in  servigio  della  nuova  edizione  dei  "Rerum  italicarum
scriptores" di L. A. Muratori, 1915, p.254. Alamanno B. (1521-1599; 1556 MdA;  sein Vater
Achille di  Jacopo di  Carlo +28.6.1551) oo Elisabetta Gessi,  Sohn Achille *1545 (Ibidem,
p.253).  Alamanno verfaßt  Chroniken:  Biblioteca Comunale  dell’Archiginnasio  di  Bologna,
Manoscritti, B.2355, Alamanno Bianchetti, Cronica delle cose spettanti alla città di Bologna
[origini-1576],  sec.XVI.;  Biblioteca  Comunale  dell’Archiginnasio  di  Bologna,  Manoscritti
Malvezzi, 59-63, Alamanno Bianchetti, Annali di Bologna (origini-1598), 5 voll., sec.XVI.  D.i.
Alemanno di Achille di Jacopo (1469) di Carlo (1443,59, +1467) di Alemanno (1408, 1411)
(nach Zazzera; dort aber noch ein Giov. Battista di Geronimo +1506 di Bonifacio di Alemanno
1408). Mit den Söhnen des Achille (*1545) des Namens Carlo und Francesco endet bei
Zazzera (1615) dieser Zweig der Familie; Dolfi (1670, p.146) kennt Achillle als MdA 1597 und
sein Sohn Carlo als MdA 1608 und führt kein weiteres Mitglied dieses Zweiges auf.

XIII.15538
Bianchetti „Alamanno di Carlo“, + ca. 1505 (ante 10.5.1507); oo (post 7.8./9.9.1474, Test.
und Inventur ihres +Vaters) Francesca  Mazzoli (*1464; 1474 in giovane eta und unter
Vormundschaft der Großmutter; tritt als Witwe ins Kloster Corpus Christi ein und +1526) 126,

123 Bruno Breveglieri, Scrittura e immagine: le lastre terragne del Medioevo bolognese, 1993.

124 ASB: Est.III/51, Viertel P.Petri, cap. S.Donati, fol.10r.
125 Ghirardacci I, p.120 – möglich; die Teilnahme am Kreuzzug 1188 (p.100) ist sicher unrichtig.
126 Dodi, 2013, p.221, 273. Francesca macht 10.5.1507 ihr Testament, wobei sie ihre ledige Tochter Elena (später oo
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sie gen. 1487 und Tochter des Battista Ma(n)zoli +1474 u.d. Bettisia  Bianchetti, Tochter
des Carlo und der Tomasa Albergati (s.u.) - somit ist Francesca Mazzoli eine echte Nichte
ihres Ehemannes Alamanno Bianchetti.  Bettisia ist  1485 als Suor Serafina Vikarin des
Klosters  Corpus  Christi,  machte  13.4.1487  ihr  Testament,  war  zweimal  Äbtissin  ihres
Klosters und + 1501127.
Notar;  1466 MdA; 1487 servi  le dame nelle nozze di  Annibale II  Bentivogli,  essendovi
anche la sua moglie128. Vgl. den Notar Alamammo Bianchetti  1472/1505 (laut ASBo129):
vgl.  Alamannno,  der  1497  den  Palazzo  der  Familie  in  strada  S.  Donato  vollendete.
24.1.1502 gehört ser Alamannus de Blanchettis zu den duo ex reformatoribus studii130.

XIV.
Bianchetti „Carlo  d’Alamanno“,  *  ca.  1410,  +  1467;  oo  Tomasa  Albergati (1474
Vormünderin ihrer Enkelin Francesca Mazzoli; + Test. 1512)
1457 GdG,  1459 beim Empfang Papst  Paul  II  in  Bologna.  1466 Senator  der  XXI auf
Lebenszeit durch Papst Paul (II); Botschafter bei verschiedenen Fürsten.

XV.
Bianchetti „Alamanno di Giacomo di Ghilino“, * ca. 1380/85; oo Francesca Serasini.
1406 accompagno il  Cardinale Baldissera Cossa Legato, e si  ritrovo nella sua giostra,
ordinata per allegrezza dell'assuntione al Ponteficato di Gregorio XI; del 1411 resto anche
vincitore in un' altra giostra d' un elmo di valuta 500 fiorini131. 

Seine Schwester Giacoma figlia di Giacomo di Ugolino detto Chelini Bianchetti e di
Bartolomea Bacilieri, machte am 15.4.1441 als verwitwete Astorre Malvezzi ihr Testament
(Universalerbe Giovanni detto Zano Malvezzi; * ca. 1420 und oo 1448132); dann war sie mit
Biagio detto Bolognini del fu Govanni dalle Fibbie verheiratet (belegt für 1428: „moglie di
Bolognino dei Fibbia fra ribelli“) - sie war also zuerst mit dem Malvezzi verheiratet (oo bis
ca. 1428; er + ante 1428), dann (oo ca. 1429/30) mit dem Fibbia. Sie ist also um / kurz vor
1390 geboren. Da Bolognino Fibbia (gen. 1433, 1440 und + 4.1443) und der condottiere
Giovanni  Bianchetti  (1417-+1433)  als  Schwäger  bezeichnet  werden,  ergibt  sich,  daß
Giovanni (* ca. 1390) und Giacoma Geschwister sein könnten, und beide Geschwister des
Alamanno waren.

Das  Rechtsgutachten  BARZIOs  (1610)  bzgl.  des  Hauses  der  Familie  als  dem
Fideikommiss  unterworfener  Objekt  bezieht  sich  ausdrücklich  auf  das  von  Jacobus
Blanchettus 1390 errichtete Testament – die betroffenen Nachfahren werden zu Giacomo
in folgendes Verhältnis gesetzt: der Senator Cesare als atnepos, Achilles als trinepos des
Giacomo..  Die Brüder Tommaso (s.o.) und Alamanno werden bei de SOLIERS irrtümlich
auf den bekannten Notar, Archivar und Chronisten Giacomo Bianchetti  (1335-1405) als
dessen  Söhne  bezogen  und  diesem  Notar  fälschlicherweise  das  Todesjahr  1390
zugeordnet. Der 1390 gestorbene Giacomo ist eine gleichnamige Person und durch das
Rechtsgutachten über sein Testament als der Vater der genannten Brüder gesichert.

XVI.
Bianchetti „Giacomo di Ghilino di Tomaso d’Orso“, * ca. 1340/50, Test. 29.9.1390 (rog. di

Gianfrancesco Isolani) zur Universalerbin erklärt. Ob Laura ebenfalls ihre Tochter ist (oder aus einer evtl. ersten Ehe
des Alamanno stammen könnte) bleibt zu prüfen – z.B., ob sie im Testament 1507 genannt wird.

127 Dodi, 2013, pp.221, 273.
128 Dolfi, p.144.
129 L'Archiginnasio: bollettino della Biblioteca comunale di Bologna, Band 84 (1989), p.82, nr.208.
130 Nuovi documenti sull'Università di Bologna e sul Collegio di Spagna, Band 1 (1976), p.119.
131  Dolfi, p.144.
132  Malvezzi, p.183, nr.1 – hier die Reihenfolge der Ehen nicht klar bzw. umgekehrt.
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Duzzolo del fu Guidoncino de Piantavigne133), + 1.10.1390134; oo Bartolomea Bacilieri.

  - Siehe oben Blanchety (I), Gen. XIII. -

133  Guidicini, Cose not, p.69.
134  Ludovico Frati, in: L'arte 14 (1911), p.265.
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